

“西奥多·罗斯福”求救!

航母疫情考验美军应对能力

据新华社北京4月2日电 美军“西奥多·罗斯福”号航空母舰暴发新冠肺炎疫情,截至4月1日,舰上近5000名官兵中已有90多人确诊。舰长向军方发出紧急求救信,希望麾下绝大部分水兵尽快上岸接受隔离。

作为美国部署全球的军事力量象征之一,这艘航母的命运,成为外界检视美军应对非传统安全威胁能力的一项“测试”。

美国代理海军部长托马斯·莫德利当地时间4月1日向媒体通报“西奥多·罗斯福”号疫情最新进展。他说,舰上已有大约1300人接受新冠病毒检测,93人呈阳性,其中86人有症状;593人

阴性;其余还在等待结果。

航母现已停靠美国属地关岛,正在接受“深度清洁”;已安排1000人下船,3日以前将有大约2700人上岸。军方正与关岛政府部门协商,寻找酒店等合适设施或搭建帐篷以隔离下船官兵。

舰上有4865名海军官兵。但莫德利说,不可能让所有人下船,因为需要维护舰上的核反应堆、武器、飞机等装备;他认为保留“十分之一不够”。

“让九成官兵下船、接受检测和隔离”是“西奥多·罗斯福”号舰长布雷特·克罗泽提出的请求。《旧金山纪事报》3月31日报道,

克罗泽3月30日向海军部发出一封“求救”信,说舰上“病毒传播持续并正在加速”,但控制疫情困难重重。他将航母与“钻石公主”号邮轮相比较,称邮轮有大量独立居住隔间,航母却无法有效隔离近5000名官兵,疫情可能比邮轮严重许多。“钻石公主”号先前停靠日本横滨港,近700人确诊感染,也曾因隔离措施不够彻底受到质疑。

克罗泽在信中呼吁军方立即采取行动,否则将置舰上水兵于不必要的风险中,称“现在并非战时,水兵们没必要牺牲”。

但按照莫德利的说法,美国正处在阻遏病毒传播的战斗中,

“西奥多·罗斯福”号已经成为“前线战区”。

作为美国部署海外的军事力量象征之一,海军舰队如何有效应对突发疫情备受关注。

美国海军退役上将、北大西洋公约组织前最高军事指挥官詹姆斯·斯塔夫里迪斯警告:“会有更多战舰出现类似问题,因为在战舰上不可能保持社交距离,因此是病毒传播的完美场所。”

海军陆战队退役上校马克·坎西恩说,“西奥多·罗斯福”号疫情就像是对美军的一项“测试”,如果不能找到有效应对措施,将影响所有舰队的部署。

欧洲绕开美国制裁 支持伊朗抗击疫情

新华社北京4月2日电《参考消息》2日援引西班牙《世界报》报道刊发题为《欧洲绕开美制裁助伊朗抗疫》文章。文章摘要如下:

一家德国出口商已与伊朗私人客户就一批医疗产品达成交易,这是贸易往来支持工具(INSTEX)建立后完成的首笔交易。在美国对伊朗重启制裁近两年后,最早建立INSTEX的德国、英国和法国终于决定挑战美国制裁,对伊朗进行外交援助。

INSTEX是一个旨在绕过美国对伊朗制裁的新贸易体系。该机制结算不使用美元,而是通过“以物易物”的模式,为与伊朗进行某些形式的贸易提供便利。尽管INSTEX早在2019年1月就已设立,但这是其首次应用。

德国方面宣布首笔交易已经完成,但未详细说明日期和交易方。消息人士称交易额在50万欧元(约合390.45万元人民币)左右。柏林已明确表示正在进行更多交易,并强调说,最初的交易是针对药品的。美国始终声称没有限制对伊朗的药品供应,但根据伊朗方面的说法,美国事实上阻止了这方面的银行交易,并为这类产品的运输设置障碍。

联合国气候大会 推迟至明年举行

新华社伦敦4月1日电(记者桂涛 张家伟)英国政府网站4月1日晚发布公告说,受新冠肺炎疫情影响,原定于11月在英国格拉斯哥市举行的本年度联合国气候变化大会将推迟至明年举行。

公告说,鉴于疫情影响,目前要举办一届雄心勃勃、各方参与的联合国气候变化大会已不可能,因此《联合国气候变化框架公约》缔约方大会主席团与相关各方商议后,共同作出这一决定。大会举行的具体时间,将由各方另行商定。

本年度联合国气候变化大会主席,英国商务、能源与产业战略大臣阿洛克·夏尔马说,疫情给全世界带来前所未有的挑战,因此各方决定大会延期举行。

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书帕特里夏·埃斯皮诺萨说,虽然新冠肺炎疫情是人类目前面临的最紧迫威胁,但“我们也不应忘记,气候变化是人类长期面对的最大威胁”。

试图袭击医疗船 美火车司机被起诉

新华社洛杉矶4月1日电(记者高山)一名美国火车司机1日因涉嫌试图驾驶火车头袭击停泊在洛杉矶港的美军“仁慈”号医疗船而遭到起诉。

根据加利福尼亚州中区联邦检察官办公室的声明,当地时间3月31日下午,44岁的爱德华多·莫雷诺驾驶火车头全速冲过铁轨终点,脱轨的火车头在撞毁多道障碍物后停在离“仁慈”号不到230米的地方。“仁慈”号没有受到任何损伤,也没有人员伤亡。

莫雷诺在企图逃离现场时被目击的加州高速公路巡警抓获,随后被交给洛杉矶港警方。联邦检察官办公室的声明说,莫雷诺承认这起袭击是其个人行为,并未事先策划。莫雷诺称,他怀疑“仁慈”号抵达洛杉矶港另有隐情。他还对美国执法人员承认他的所作所为意在引起媒体和民众的注意。如被定罪,莫雷诺将面临最长20年的刑期。

“仁慈”号医疗船于3月27日驶抵洛杉矶港,被用于接收非新冠肺炎患者,以缓解洛杉矶地区医院的压力。



澳大利亚从中国采购抗疫物资

4月1日,在中国上海,医疗物资装运启程。当地时间1日晚,满载着医疗物资的东航包机降落在澳大利亚的西澳大利亚州首府珀斯,这是澳大利亚明德鲁基金会为帮助西澳大利亚州抗击新冠肺炎疫情从中国采购的90余吨医疗物资中的第一批。新华社发(明德鲁基金会供图)

古巴称

美制裁阻碍中方捐赠防疫物资运抵古巴

新华社哈瓦那4月1日电(记者朱婉君)古巴政府4月1日表示,美国对古巴实施的制裁措施导致中方捐赠的一批防疫物资无法如期运抵该国。

古巴国家主席迪亚斯-卡内尔当天在社交媒体上就此表示,美国政府对古巴实施的制裁措施侵犯了古巴民众的人权。

马云公益基金会、阿里巴巴公益基金会日前宣布,将向包括古巴在内的24个拉美国家捐赠防疫物资,以帮助这些国家抗击新冠肺炎疫情。

另据古巴驻华大使卡洛斯·米格尔·佩雷拉1日发表的文章,马云公益基金会、阿里巴巴公益基金会向古巴捐赠的抗疫物资无

法如期运抵古巴,原因是承运这批物资的一家美国企业因担心美对古实施的“赫尔姆斯-伯顿法”第三条的影响,在最后时刻拒绝了这笔订单。

美国已对古巴实施近60年的经济、金融封锁和贸易禁运。近年来,美国政府不断升级对古制裁,包括自去年5月起允许实

施“赫尔姆斯-伯顿法”第三条的全部内容。美国1996年通过“赫尔姆斯-伯顿法”。根据其第三条的相关内容,1959年古巴革命胜利后,一些美国公司和个人财产被古巴政府“没收”,美国公民可以在美国法院向使用这些财产的古巴实体以及与其有经贸往来的外国公司提起诉讼。

研究确认

新冠肺炎轻症患者也有传染性

新华社柏林4月1日电(记者张毅荣 张家伟)德国研究人员发表在新一期英国《自然》杂志上的论文显示,新冠肺炎轻症患者在感染初期,上呼吸道有大量病毒复制和脱落,具有传染性。

这项研究由德国柏林沙里泰大学医院、联邦国防军微生物研究所和慕尼黑施瓦贝医院共同完

成。研究人员对9名年轻患者在治疗期间进行病毒学分析,从患者咽喉、肺部采样,并检测了痰液、血液、尿液和粪便。

研究发现,患者出现轻症的第一周,新冠病毒在其上呼吸道组织大量复制并脱落。在出现症状第8天后,患者的喉部、肺部还能分离出具备感染能力的病毒样本。

其中两名出现早期肺炎症状的患者,即使在症状出现10天后,其痰液中仍持续有大量病毒脱落。症状消失后,痰液中仍能检测到病毒核酸。

研究还发现,患者血液和尿液中未检测到病毒,粪便中可检测到病毒核酸浓度高,但尚未发现仍在复制的病毒样本,这显示

新冠病毒粪口传播的风险不大。不过研究人员强调这一研究的病例太少,仍需更多验证。

此前包括中国在内一些国家在临床实践中已发现轻症患者具有传染性,这一研究成果对此加以确认。这篇论文今年3月初在预印本网站上发布后引起了广泛关注。